

“海丝”南音国际学术研讨会在泉举行

本报讯（记者陈智勇）18日—19日，“海丝”南音国际学术研讨会在泉州师范学院举行，海内外200余名专家学者等参会。本次研讨会由中国非物质文化遗产保护中心作为支持单位，泉州师范学院与泉州文化广电和旅游局联合主办。主论坛参会人数90余人，各分论坛参与人数合计200余人，共征集到论文80篇。

此次研讨会内容丰富多样，包括开幕式、主旨发言、分组发言和南音专场音乐会等，我国著名人类学家、中央民族大学王建民教授，台湾音乐学家吕锤宽教授，泉州地方戏曲研究社原社长郑国权，中国艺术研究院研究员郑长铃等先后作主旨发言。与会者既有权威专家，也有基层戏曲工作者，他们以各自不同的视角关注南音的传承与发展。

中国艺术研究院研究员郑长铃说，非遗与人的生命历程相伴相生，人的行为表现在人的生产生活的方方面面——衣食住行，这些经年累月的生产、生活方式，形成“一方水土养一方人，一方人唱一方歌”众多文化表现形式，形成奔流不息的传统河流，形成不同形态的文化类型、文化圈层积淀，并在相应的观念、价值的引导下，在与自然、历史的互动中，不断被再创造、累积、演变、呈现在今天的生产生活中，南音就是其中的典范，尤其是在非遗视野下的高校传承，泉州师院经过20年探索努力，取得了丰硕的成果。

“南音办学，是在服务国家特需的基础上，竭力为中国的文化繁荣，建设文化强国，建设中华民族现代文明，作出积极的努力与探索。”泉州师范学院社科处处长、音乐与舞蹈学院副院长陈恩慧教授表示，南音办学20年以来，培养了300余名南音本硕博毕业生“反哺社会”，在学校、乐团等从事南音教学与推广，遍及海内外10多个国家和地区，教授的南音学生达20多万人，拓展了建构南音从“民间”到“民间”的传承路径，建构起“南音文化传承新生态”。

值得一提的是，此次研讨会也吸引了不少学者、学子参会，上海音乐学院音乐人类学硕士研究生黄心滢到场作了《闽南地方语境中的横抱“老”琵琶》发言，她认为南音传承保护要在尊重南音音乐本体的基础上，加大对南音馆藏表演实践的支持，并将其纳入学校音乐教育或美育鉴赏中；除此之外，可将南音作为公共场合的背景音乐广泛使用，使听者沉浸其中。

南音，发源于福建泉州，是中国现存最古老的乐种之一，它随闽南人的足迹传播至海内外，是联结国家之间友谊的桥梁与华人精神的纽带。泉州师范学院2003年首次将南音引入高校专业设置，在海内外首创音乐学（南音方向）本科专业；2011年获批服务国家特殊需求艺术硕士专业学位点，开创了从一个“乐种”到一个“音乐专业”的办学历史，在中国音乐教育史上具有重要的意义。

日本羽毛球大师赛 国羽收获三冠五亚

新华社北京11月19日电 世界羽联官网消息，日本羽毛球大师赛19日在熊本展开决赛较量。国羽包揽男双、女双、混双三个项目冠军，石宇奇、陈雨菲分获男单和女单亚军。

国羽在三个双打项目均实现决赛会师。男双决赛中，何济霆/任翔宇2:1战胜刘雨辰/欧烜屹，夺得两人今年合作以来的首个国际比赛冠军。女双决赛中，张殊贤/郑雨2:1逆转战胜法国公开赛冠军刘圣书/谭宁，摘得女双桂冠。混双世界第一郑思维/黄雅琼2:0战胜冯彦哲/黄东萍，收获他们今年第四个世界羽联巡回赛冠军。

进入男、女单打决赛的两位中国选手均遗憾负于对手。男单方面，世界第一、丹麦名将安赛龙22:20、21:17战胜四号种子石宇奇，取得双方9次交手的8连胜。女单方面，六号种子、印尼选手玛丽斯卡以两个21:12战胜陈雨菲，收获自己今年第二个巡回赛冠军的同时，终结了奥运冠军巡回赛14连胜。

四川公布重大考古发现 确认苏东坡家族墓地



发掘现场

意义 四川少见完整墓园结构 有利于挖掘传承三苏文化

早在2017年12月，在修文镇十字卡村，记者在当地村干部的带领下，在一间房内，见到数十块长约40厘米、宽约20厘米、厚约10厘米左右的青砖。这些砖头沾满黄土，印有“有宋大宗伯苏公墓”“司农少卿苏公墓”“白鹤翁墓”“东坡曾孙白鹤翁祠”“东坡元孙”等字样。砖的旁边，摆有简单的说明：苏符墓砖、苏山墓砖等。当时，屋内

的一块残缺石碑上，还镌刻着“据墓砖所载系东坡曾孙考”“光绪拾年岁次甲”等字样。另一间房内，从一幅挂在墙上的墓碑拓印可以看出，该墓碑正中刻“宋礼部尚书苏公符白鹤翁墓”，落款为清光绪十年（1884年）刘崇德等立。

此前，四川省文物考古研究院官网也发布了眉山苏坟园宋墓的考古发现。信息显示，1974年，苏符墓及周边另一座墓葬被破坏。目前，苏符墓残墓上已

经现代建筑覆盖。综合此次官方披露的内容，另一墓葬便是小苏坟园，即苏轼曾孙苏山的墓葬。相关人士表示，虽然墓室已被破坏，但这一完整的墓园结构被揭露，在四川地区是极为少见的，宏大的墓园结构对于研究宋代官宦的丧葬制度有重要意义。此外，墓葬主人的确认，不但是三苏文化的重要载体，对于深入挖掘三苏文化、传承三苏文脉也有重要意义。

背后 “苏坟园”称呼沿袭已久 考古发掘证实了传言

实际上，在修文镇十字卡村，“苏坟园”的称呼，在当地村民口中沿袭已久。2017年12月，记者在十字卡村采访时，当时的“苏坟园”管理办公室工作人员称，十字卡村是大唐宰相苏味道眉州后人聚居之地，其族人死后很多也安葬于此，因此被称为“苏坟园”。村民口中的苏东坡家族墓，包括苏东坡爷爷苏序、姐姐苏八娘、孙儿苏符等人的墓。但由于历史原因，这些墓地曾被严重破坏，当时已修葺苏味道、苏序、苏符、苏八娘等5座陵墓。

这名工作人员还介绍，苏符是苏轼

兄弟众多子孙中官品最显赫的一个（礼部尚书，正二品）。据史料记载，苏符晚年致仕，返回蜀地后再未出去过。南宋绍兴二十六年（1156年），苏符逝世，朝廷追授“眉山开国伯”。

“苏坟园”本就是眉山市级文物保护单位，但当时文物部门尚未对此进行考古发掘，村民们口口相传尚未完全得到证实。

彼时，眉山东坡区文物部门也表示，结合史料记载，能确定此地为东坡家族墓地。但此地是否有苏东坡家族中

其他人的墓地，只有抢救性发掘才能让更多历史信息浮现出来，得到更准确的定论。这不但有助于文物保护单位的申报，更有利于对苏坟园进行科学保护和修缮，有助于当地的开发利用。

如今，考古发掘让苏东坡家族墓地在此一传说多年的消息被官方确认，让当地人欣喜不已。

11月19日，记者从十字卡村了解到，如今，在抢救性发掘后，发掘现场被保护着，不仅安装了监控，也有人会经常巡逻保护。

中国攀岩自然岩壁系列赛 11岁“岩二代”女子公开组夺冠

据新华社南宁11月19日电 19日，为期两天的2023中国攀岩自然岩壁系列赛（广西马山站）在马山攀岩特色小镇落幕，共有来自全国各地的60余名精英在自然岩壁上较劲，11岁的“岩二代”女孩罗睿岩技惊全场，获得自己的第一个全国冠军。

中国攀岩自然岩壁系列赛创立于2017年，是目前国内唯一以“自然岩壁”为主题的国家级攀岩赛事。本次比赛的参赛选手包括过去三年系列赛各站比赛的前3名选手、中国5.14级别的自然岩壁高手和10位马山县古零镇初级中学的选手。

比赛设有专业组（男、女难度速度赛）与公开组（男、女难度速度赛），分为预赛与决赛，决赛各组别前8名运动员获得相应积分，本站积分将计入2023中国攀岩自然岩壁系列赛。

最终，来自 Vibram 代表队的刘加在男子专业组预赛和决赛中始终保持领先，董浩军和宋泉以极小的差距分获亚军和季军；在女子专业组决赛中，唯一登顶的选手黄伟君赢得冠军，巫丽娟和钟裕分获亚军和季军。

在男子公开组决赛中，来自四川乐山的沙马布华获得冠军，萧玉杰、宋曙尾紧随其后；来自广西柳州龙岩攀岩馆的女孩罗睿岩成为女子公开组决赛中唯一登顶的选手并捧得冠军，赵心研和安丽蓉名列第二和第三。

罗睿岩是标准的“岩二代”，父亲罗柳升是一位有20多年攀岩经历资深岩友。她从小一岁多就开始接触攀岩，四岁起跟随父亲系统学习攀岩，这是罗睿岩的第一个全国攀岩比赛冠军。

本次比赛（广西马山站）由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、广西壮族自治区体育局主办。

1.2万余名选手角逐武夷山马拉松赛

据新华社福州11月19日电 19日上午8时，随着起跑枪响，1.2万余名选手从武夷广场出发，“中国联通”2023武夷山马拉松赛拉开帷幕。来自全国各地的选手在丹山碧水之间，饱览武夷之秀，品读人文之胜。

本次比赛由福建省体育局、南平市政府主办，设全程马拉松、半程马拉松、健康跑（5公里）三个项目。赛道贯穿武夷广场、梅溪大桥、市民广场、茶旅小镇、桂星公路及汤汤大桥等众多打卡地。

经过一番激烈比拼，米热依·卡玛力努尔和王静分别以2小时23分49秒、2小时59分34秒的成绩摘得马拉松男子组、女子组冠军。刘庚、池云兵分获马拉松男子组第二、第三名，魏阿敏、周先妹分获马拉松女子组第二、第三名。

创办于2014年的武夷山马拉松赛是福建省金牌马拉松赛事之一。此次赛事以“纵马国家公园，联通武夷山水”为主题，力求让选手们在比赛的同时，感受武夷山的独特魅力。



全俄武术比赛 在莫斯科举行

11月18日，全俄武术比赛在俄罗斯首都莫斯科举行。比赛分套路和散打两个项目，来自俄罗斯42个地区的700余名运动员参加比赛，其中年龄最小者7岁，最大者56岁。图为俄罗斯运动员参加套路比赛。（中新）

确认

大小苏坟园 是苏轼孙子和曾孙墓葬

“苏坟园”是四川省眉山市东坡区修文镇十字卡村的一个小地名，据当地村民口中代代相传，这里是一代大文豪苏东坡的家族墓园。

记者获悉，2018年12月24日至2019年4月5日，四川省文物考古研究院组成考古队，对小苏坟园墓葬进行了抢救性考古发掘，并对周边进行了全面调查。

经过考古发掘，发现小苏坟园墓园建设规模较大，整体平面呈长方形，包括围墙、墓上建筑、环墙、墓室、墓前建筑、台阶、道路等部分，其余建筑被破坏，具体不详。整个墓园建筑在坡上分布，错落有致，顶部到底部高差为8.5米；平面布局呈中轴线对称分布，主要建筑设施位于中轴线上。

根据墓砖铭文并结合相关的文献记载可以确认，“苏坟园”的大苏坟园为苏轼孙子苏符的墓葬，小苏坟园为苏轼曾孙、苏符之子苏山的墓葬。

一场生日宴，一段VCR，将一群“老戏骨”推上风口浪尖

近日，“多位明星给缅北四大家族白所成之子白应苍庆生”话题引发网络热议。在网传的视频中，该宴会厅的大屏幕上播放着一段庆生VCR，一众明星、网红对着镜头喊出庆生词，其中不乏曾志伟、杜晓东、侯耀华等知名演艺圈人士。

11月17日晚，杜晓东录制视频向大众致歉。他表示，事情源于很久之前的朋友之托，当时碍于情面，配合录制了这个视频。他向观众道歉，称自己没有查证此人的身份背景，如今造成这样的后果，深感自责。

11月18日，又一演员就此事致歉的视频登上热搜。香港演员曹查理在个人账号发布视频，就为缅北电诈头目庆生一事致歉。曹查理称，自己是在经纪人的劝说下接的工作，事先并不知情视频的具体用途，“为了生活，为了吃饭，没办法，赚点钱，希望大家原谅我的行为”。

明星为诈骗头目“庆生”是否违法

据多家媒体报道，缅北四大家族之一“白家”白所成之子白应苍，百胜集团（百胜

赌场）总经理、苍胜科技电诈园区创始人。

网友的关注点是：明星为诈骗头目“庆生”，犯法了吗？

“首先，如果视频内容仅包括生日祝福，且明星事先并不知道他人可能构成的违法犯罪行为，那么该录制行为和录制内容本身并不违反法律规定。”北京星权律师事务所律师吴子坤表示。

“若明星录制视频的内容不属于或已经明显超出了生日祝福的范畴，并且获取视频的个人或企业存在违法犯罪行为，那么就应当对明星录制视频的具体情况进行分析，即明星是否明知录制视频对象的违法犯罪行为、录制内容是否与违法犯罪行为存在实质联系等，且需要相应的证据予以支撑，以此来判定明星录制的行为是否涉嫌构成共同犯罪。”

同时，吴子坤强调，明星作为具备较高社会影响力和较大粉丝数量的群体，需保持更为严格的社会责任感，应当爱惜自己的羽毛，而不应当将违法与否作为衡量自身行为的标准。

“虽然上述给违法犯罪主体录制祝福视频的行为本身可能不存在违法性质，但是随着事态的发酵，也势必会对明星的社会公众形象造成严重的负面影响。因此，

明星应当在对外录制任何视频、音频等素材时，严格把握、谨慎对待，这不仅是为自身的公众形象负责，更是为自身行为可能造成的社会影响负责。”

若不差钱，明星能给你妈送祝福？

“我能找杜晓东录制视频吗？让他念我妈的名字可以吗？”

“可以。”

这段对话，发生在记者与一家名为“花漾传媒”的某电商平台店铺客服之间。该店铺首页挂着王一博、齐秦、唐国强等众多明星艺人的大头照，打着“资深经纪人对接明星本人录制”的标语。在各大电商平台，只需以关键词“明星祝福”进行搜索，众多提供此类服务的商家映入眼帘。

“过气明星拍摄各类祝福视频已经是一条完整的一条产业链了。”某业内人士向记者透露。他表示，一般这种祝福都有固定模板，词多得加钱，消费者预算充足的话明星还可以唱歌。“这几年娱乐圈不好混，很多老牌艺人就靠这个混口饭吃。”

混口饭吃还是借此发财？主营艺人经纪的汪奇（化名）给了不一样的答案。与电商店铺比起来，汪奇的业务溢价严重，但他

振振有词：“只要不差钱，我都能去争取。”

对于汪奇给的一连串艺人名单，记者联系了汪奇报价单中的关晓彤、檀健次团队的工作人员。多个知名明星团队辟谣录制此类视频。

关晓彤经纪人霍东杰直言：“我们不会开放这样的窗口和渠道的。”对于汪奇提供的“关晓彤婚礼祝福”视频，霍东杰表示，“只能是身边的工作人员、亲朋好友什么的，说需要晓彤录个视频祝福一下，我们也认识，那可能就会给他录，但就算这样，我们也不会收钱”。

霍东杰怀疑，这些依托“人情”让明星帮忙录制的视频，被有心人截取保存下来，用来当成噱头招摇撞骗。收到祝福的人，以此作为“案例”挂羊头卖狗肉赚钱，也是不无可能。

吴子坤表示：“如果消费者被售卖明星视频的卖家欺骗，支付了对价却无法获得约定的‘商品’，此时，该卖家的行为可能涉嫌违反包括《中华人民共和国刑法》第二百二十四条等的规定，涉嫌构成合同诈骗罪以及其他侵犯消费者合法权益的民事侵权行为。消费者可通过向消费者协会、工商部门投诉，或提起民事诉讼、向公安机关报案等途径来维护自身合法权益。”